

站上新一轮发展风口,南通海门加速集聚优质资源,加快科技产业协同创新步伐——

创新潮涌,新质生产力动能澎湃

初冬时节,位于海门四甲镇的新江科技(江苏)有限公司生产热度不减。作为上海航天精密机械研究所在海门投资30亿元打造的项目,新江科技(江苏)有限公司目标打造国内一流航空航天产业基地。“海门创新活力强、发展势头好、营商环境优,是一片蓬勃发展的热土。”本月到海门考察的上海航天精密机械研究所所长戴铮如此评价。

海门是“大海之门”,也是上海“北大门”,区位条件得天独厚。南通“好通”“左右逢源”的优势,在海门这片创新热土上演绎得尤为精彩。随着长江经济带发展和长三角一体化发展战略的深入实施,海门站上新一轮发展风口,抢抓发展绝佳机遇,以“3+3”主导产业为导向,加速集聚优质创新资源,加大科创项目引培,科创载体、平台建设力度,持续优化营商环境,不断提升科技创新能级,为区域高质量发展注入“新质因子”。今年,先后举办全区产业创新发展大会、中国老科协“老专家海门行”等科技招商专场活动40余场;武汉大学(海门)集成创新中心正式揭牌,上海浦东软件园(海门)创新基地正式开园;澳斯康生物(南通)股份有限公司连续三年获评省独角兽企业;南通科美自动化科技有限公司、酷泰克保温科技江苏有限公司、南通万维新能源科技有限公司3家企业首次获评江苏省瞪羚企业。

◆ 因地制宜,产业焕新提质

液化天然气运输船因设计建造难度极高,被誉为造船工业“皇冠上的明珠”。眼下,位于海门的招商局重工(江苏)有限公司,正攀高逐新,努力摘取这颗明珠。

“我们与江苏科技大学、哈尔滨工程大学、长三角船舶与海工装备技术创新中心等单位开展联合攻关,目标实现大型LNG运输船设计建造自主可控,填补国内空白。”招商局重工(江苏)负责人介绍,由公司牵头实施的大型液化天然气(LNG)运输船研发及产业化项目已获得江苏省科技成果转化专项资金项目重大战略产品创新(A类)项目立项,实现了南通市在该类项目立项“零”的突破。

高技术船舶和海洋工程装备产业是海门重点发展的10条产业链之一。近年来,全球第一艘智能深水钻井平台、中国第一艘“运输+起重”一体化深远海风电施工船等一批“国之重器”从海门驶出,海门成为国家级高技术船舶和海工装备先进制造业的重要组成部分,产业“含新量”“含绿量”“含金量”不断提升。

以招商局重工(江苏)有限公司、南通中远重工作为代表,海门高技术船舶



海工产业链集聚规上企业31家,其中高新技术企业14家,国家级、省级专精特新企业7家。近三年,规上高技术船舶海工产业链企业总产值年增幅均超过27%,今年1—9月总产值达180亿元,同比增幅28.6%。

南通下一个万亿“看海上”。今年10月,海门区8个高技术船舶和海工装备产业链项目集中签约,总投资20亿元。“既有新落户项目,又有技改项目;既有重大产业项目,还有科创项目。”海门区委常委、副区长宋涯说,这些项目的签约落户,

为海门高技术船舶和海洋工程装备产业注入新动能。

持续优化产业布局,因地制宜发展新质生产力。近年来,海门持续做大做强先进金属材料、生物医药、高端装备“3大优势产业”及新一代信息技术、新能源“2大成长型产业”和高端纺织主导产业,进一步聚焦打造先进钢铁材料和合金材料、生物医药/化学药、医疗器械、高技术船舶/海洋工程装备、机器人、光通信、集成电路、风电装备/晶硅光伏/储能及动力电池、新能源汽车零部件、现代家纺等10条重点产业链。

产业聚链成群背后,有一批创新型企业作为强支撑。目前,海门国家制造业单项冠军、国家专精特新“小巨人”总数达到20家,澳斯康获评“中国独角兽企业”;建有国家级企业技术中心2家,省级企业技术中心、工程研究中心、工程技术研究中心等创新平台82家。得益于企业创新能力提升,大吨位挖泥船、极地探险邮轮等一批国之重器成功制造,工业机器人及关键零部件、核电超大口径不锈钢无缝管等一批“卡脖子”技术取得突破,生物技术、原创新药等一批高技术产品顺利问世。

◆ 同频共振,奏响融合之歌

眼下,南通“八龙过江”格局中的第五条通道海太长江隧道建设正酣。经由这条隧道,海门迈入和上海、苏南的“同城时代”,将来从海门出发,10分钟跨过长江,半小时抵达上海市中心,40分钟直达苏南主要城市。

交通互联,产创互融。海门把产业联动作为跨江融合的重中之重,聚力科创项目招引,组建苏南、上海招商局,探索共建长三角先进制造业信息化共享平台,精准嵌入产业链条,主动承接上海、苏南产业转移扩张。同时,聚焦主导产业,打造了謇公湖科教城、东布洲科学城、大生科技园、省级机器人特色小镇等多个创新平台,吸引创新项目安营扎寨。

与崇明岛隔江相望的临江新区,是海门与上海、苏南协同创新的范例。园区瞄准生物医药大健康产业链,建设海门生物医药科创园、国际中小产业园等平台,并在上海建立协同创新中心。如今,在这座江畔小镇集聚了中科基因、澳



斯康生物、百奥赛图等150多家生物医药企业,5000多名创新人才,以生物医药科创为特质的大健康产业逐渐完善。

随着跨区域融合形成“加速度”,海门与高校、科研机构的“亲密度”也越来越高,创新策源力不断增强。

今年3月,武汉大学海门集成电路研究中心揭牌成立。这是海门区与国内著名高校的又一次牵手,双方将整合优势资源,攻克部分集成电路“卡脖子”技术,推动关键技术产业化,增强海门区集成电路产业核心竞争力。近年来,海门区把集成电路作为重中之重,加快发展新一代信息技术产业,已引进芯闻科技、瀚思瑞半导体、德硅凯氟光电、麦思威电子等一批重大项目,合作共建上海浦东软件园(海门)创新基地、集微产业创新基地、华美信息产业园等一批优质载体,形成了“平台+基金+项目”的赋能矩阵,有力推动产业拔节升级。

加快盘活载体资源,打造产业转型升级强引擎。今年以来,在已有国家级孵化器2家、省级孵化器2家,省级以上众创空间17家的基础上,海门区支持建设了东布洲致远医疗器械孵化器等专业化水平突出、产业集聚带动作用显著的标杆孵化器,更好服务高精尖产业集群发展和未来产业战略布局。

◆ 近悦远来,携手向新而行



11月初走进位于海门开发区复旦复华产业园的半影光学(南通)有限公司,公司第一款产品光掩膜正在洁净车间里加工成型。去年4月21日,半影光学签约落户海门经济技术开发区,双方从“相亲见面”到“领证”仅用了1个多月时间,可以说是一场情投意合的“闪婚”,同时也创造了海门重大项目落地的新速度。

“从项目接洽到厂房落实、开工装修,深切感受到你们能想企业之所想,急企业之所急。”

半影光学(南通)有限公司负责人说,之所以选择海门,是被当地高效优质的服务所打动。为了赶上项目投产节点,海门区建议企业“先租后征”,并为企业找到了合适厂房,派出专人帮助办理公司注册、安评能评等手续,落实相关政策。

政企同心,其利断金。热情周到的服务和全力支持创业企业的营商环境,也让半影光学在落地后更加心无旁骛地投入研发生产中。今年公司预计销售开票4000万元,计划明年完成融资并投资建设新厂,朝着打造全国乃至全球纳米光学龙头企业的目标迈进。

创新是第一动力,人才是第一资源。围绕主导产业集聚创新人才,依托创新项目集聚创新人才,海门深入实施“东洲英才”计划,做实“东洲智荟”“核心技术研发人才”“高技能人才”“521青年人才”等引培专项,以产业创新人才驱动创新项目集聚,新兴产业发展的“双向奔赴”。

海门区科技局局长黄玮说:“我们对获得南通认定的科创项目、南通市外整体迁入海门的高企,最高可给予150万元奖励;对引荐机构或引

荐个人,最高可给予100万元奖励。”一系列奖励政策,进一步加强海门科技发展的顶层支持。

各项政策加持,为人才创业注入了澎湃动能。清华大学化学工程系毕业生周天宇,几年前来到海门创立了氨基汀兰(南通)农业科技有限公司,致力于研制替代土壤的高分子材料种植基质,已完成千万元股权转让。近日,武汉工程大学电气信息学院刘健教授团队的“大型矿车智能驱动系统国产化”项目,通过海门区“东洲智荟”创业计划评审,并在常乐镇注册成立江苏能研电气有限公司。周天宇、刘健的故事并非个例,如今,有越来越多的双创人才成为海门的“创新合伙人”,实现了个人事业与产业链发展的“双向奔赴”。

“顺应科技产业协同创新的时代浪潮,我们张开怀抱诚邀更多科创项目和高端人才的加盟。”海门区副区长张文锦表示,海门将持续优化营商环境,提升完善配套,主动靠前服务,全力提供各类资源要素保障,促进创新链、人才链、资金链、政策链等多链融合,陪伴项目和企业全生命周期成长,携手向新而行。

2025年海门区 重点招商活动计划表

序号	地点	名称	日期
综合性活动			
1	海门	2025海门经贸投资洽谈会	4月
2	海门	2025海门城市发展大会	3月
3	海门	2025“海门人才日”暨第八届东洲英才创业周	5月
产业招商活动			
1	海门	2025海门新能源产业发展大会	7月
2	海门	2025“创芯海门”发展大会	5月
3	海门	2025海门生物医药产业发展大会暨百奥赛图模式动物与医药产业大会	4月
4	海门	2025海门高端装备产业发展大会	10月
主题招商活动			
1	北京、上海、广州、深圳等地	“双向奔赴·创新海门”系列科技招商活动	不定期
2	上海、苏州等地	外资招商推介会	不定期
3	上海、苏州、深圳、武汉等地	资本项目对接会	不定期
4	北京、上海、深圳、武汉、成都	“走进海门”系列招商活动	不定期
5	北京、上海、深圳等地	服务业发展恳谈会	不定期
6	北京、上海、广州、深圳等地	海门城市合伙人沙龙	不定期

供稿:王玮丽 施嘉伦

